



# “电影+”如何创新消费场景？

近年来，“为一部电影奔赴一座城”“跟着电影去旅游”等场景正在越来越多的城市上演。电影走进日常生活，成为激发消费活力的重要载体。

为进一步丰富高品质服务供给，日前发布的《关于扩大服务消费的若干政策措施》提出，支持有条件的地方以优质演艺、动漫、游戏、影视作品等线上流量带动线下场景创新。

## 2 推动电影业和餐饮业深度融合发展

国务院印发的《关于促进服务消费高质量发展的意见》提出“促进电影关联消费”；国家电影局、商务部联合印发《关于开展“跟着电影品美食”活动的通知》，推动电影业和餐饮业深度融合发展……近两年来，一系列政策举措促进“电影+”消费提质升级。

观众戴上XR头显，进入虚拟世界，踏上冒险之旅——电影《浪浪山小妖怪》衍生的沉浸式体验项目《浪浪山小妖怪：妖你同行XR》近日在全国超60家商业综

合体推出。

《罗小黑战记2》团队在北京朝阳公园打造集周边、互动游戏、电影场景为一体的快闪店，10天内客流量超15万人次；电影《长安的荔枝》与多家品牌联名合作，其中多款荔枝饮品热销……

中国文化产业协会沉浸式文旅产业专业委员会主任委员卜希霆表示，电影深度链接线下业态，既激发了消费内生动能、培育消费新增长点，又助推电影行业从单一票房经济向多元消费生态转型。

## 1 让电影价值从120分钟放映延伸至更长时间

在中国电影评论学会会长饶曙光看来，政策措施的出台，助推电影与线下消费业态融合发展，催生出更多复合型文化消费场景。

影院是观影核心空间，也是线下场景内容的生产者。一段时间以来，不少电影院通

过开展线下活动，为观众带来更具参与感的文化体验。

在多点位打卡电影《时间之子》“名场面”；置身“浪浪山”主题场景，在观影之余参与集章互动游戏……上影影城美罗城店引入动漫元素，打造动漫主题影院，自6月揭幕

以来累计接待观众超10万人次。

“我们通过推出主题观影季，为观众提供全流程互动、全空间体验服务，让电影价值从120分钟放映延伸至更长时间。”上海电影股份有限公司总经理戴运说。

## 3 影旅融合扩大消费半径

在文旅融合蓬勃发展的趋势下，“跟着电影去旅游”逐渐成为文化新风尚。

《哪吒2》带火天津哪吒小镇等多个旅游目的地；暑期档电影《南京照相馆》带动众多游客走进拍摄地上海影视乐园重温片中场景……

“影旅融合推动电影观众向旅游游客转变，扩大了消费半径。”卜希霆说。

今年以来，国家电影局等相继启动“跟着电影品美

食”“跟着电影去旅游”“中国电影消费年”活动，充分发挥电影对提振消费的积极作用。

国家电影局主持日常工作的副局长毛羽表示，要探索电影IP的多元化开发与新形态表达，巩固电影在文化消费中的重要地位，将“跟着电影去旅游”“跟着电影赶大集”等“电影+”消费方式拓展到社会生活的方方面面。

据新华社电

## AI时代电影行业的变与不变

22日，一场名为“未来影像”的AI电影国际峰会在第30届釜山国际电影节期间举办，引发业内人士关于AI对电影行业影响的热议和深思。

此次“未来影像计划”获奖短片的创作均使用即梦AI等生成式人工智能创作平台。依托字节跳动自研的Seadance视频生成模型，即梦AI能够帮助创作者突破技术门槛，实现“创意即产出”。

参加峰会的博纳影业集团影视制作副总经理曲吉小江告诉记者，“AI技术逐步成熟，整个业界从初期的怀疑排斥到现在慢慢地接受、尊重并使用，AI生成影视可以说快迎来了爆发的‘奇点’”。

曲吉小江在当天的峰会演讲中说，AI正重构电影制片模式，将原本难以把控的人物、造型、光线等等变得“精准可控”，符合电影工业化指标。她表示，AI不仅仅是一种工具，更像是人类的“外脑”，赋予了创作者“超能力”。与历次电影所面临的技术变革不一样，AI将彻底改变人们的思维方式。

然而，在AI给影视行业带来的巨大变化中，也有声音认为AI无法改变电影创作的核心。此次“未来影像计划”获奖短片导演——韩国影视创作者姜信圭坦言，AI的出现对于影视行业带来的改变如同工业革命，但AI影视不可能完全取代传统创作，因为演员身上独特的“气息”是AI无法复制的。

姜信圭认为，AI当然有其强大的表现力和优势，但演员的呼吸、表演中传递的信息，源自其走过的人生，这是机器不可能拥有的。他相信，AI最终会成为电影制作中特效技术的一部分，与传统电影并行发展。姜信圭表示，未来他的电影创作将是“双轨”并行模式：一方面，继续用传统方式拍摄在现实条件下能实现的电影；另一方面，利用AI去尝试那些原本想都不敢想的故事。

据新华社电

## “兰州陇原竞技” 客场2:1逆转战胜“广东铭途” 距离成功保级目标越来越近

本报讯（奔流新闻·兰州晨报记者武永明 实习生吕仁卓）9月27日下午，2025中乙联赛第27轮（决赛阶段第5轮）保级组一场关键之战在广州花都体育场打响。凭借木斯塔汗的梅开二度，兰州陇原竞技队客场2:1逆转战胜广东铭途队，从客场带回宝贵3分，距离成功保级目标越来越近。

在中乙联赛仅剩4轮的情况下，保级A、B两组积分在23—29分的8支球队竞争十分激烈，各队保级形势仍不明朗。对于分别积28、26分，位列保级A组第五、第六名的兰州陇原竞技队和广东铭途队来说，本场比赛的结果将影响两队的保级形势，是一场谁都输不起的比赛。作为本轮中乙保级组八场比赛中唯一启用VAR（视频助理裁判）的比赛，更可见中乙官方对这场保级组关键战的重视。

本轮战罢，兰州陇原竞技队积31分，中乙决赛阶段保持不败，暂列保级A组第四名，保级渐稳。下一轮比赛，兰州陇原竞技队将于10月5日19时坐镇主场迎战温州队。



门将穆  
芊羽发挥稳  
健，帮助球队  
守住胜果。